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VERSAO 1

Na folha de respostas, indique de forma legivel a versao da prova.

A auséncia dessa indicacao implica a classificacdo com zero pontos das respostas aos itens dos
Grupos I, I, 1l e IV.
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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.

Pode utilizar régua e maquina de calcular do tipo ndo alfanumérico nao programavel.

Nao é permitido o uso de corrector. Em caso de engano, deve riscar, de forma inequivoca, aquilo que
pretende que nao seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragdo dos grupos e dos itens, bem como as respectivas respostas. As
respostas ilegiveis ou que ndo possam ser identificadas s&o classificadas com zero pontos.

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um mesmo item,
apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.
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Para responder aos itens de escolha multipla, escreva, na folha de respostas:
* 0 numero do item;

* a letra que identifica a Unica alternativa correcta.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.
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Nas respostas aos grupos |, Il, Il e IV, seleccione a Unica alternativa que permite obter uma afirmagao
correcta.

Na figura 1 esta representada a distribuigdo da precipitagao total registada em Portugal Continental durante
0 més de Janeiro de 2008.

42° N < -42° N
41° N - —41°N
40° N - 40° N
39° N —39° N
38° N = -38° N
37°N - —37°N

Fonte: www.meteo.pt (28/09/2008)

Figura 1 — Precipitagao total registada, em Portugal Continental, no més de Janeiro de 2008
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. As maiores quantidades de precipitagdo registaram-se, de acordo com a figura 1, na area que se localiza
entre os...

(A) 41°Na4d42°Neos7°30Wa9Q°W.

(B) 40°Na41°Neos 7°30 W a 9°W.

(C) 40°N a41°N e os 6°30' W a 8° W.

(D) 41°N a42°N e o0s 6°30' W a 8° W.

. A diferencga de precipitacao entre o extremo norte e o extremo sul de Portugal Continental, em Janeiro de
2008, foi...

(A) igual ou inferior a 100 mm.

(B) entre 101 mm e 150 mm.

(C) entre 151 mm e 199 mm.

(D) igual ou superior a 200 mm.

. Os valores de precipitagédo registados no més de Janeiro em Portugal Continental devem-se, sobretudo,
a ocorréncia de chuvas...

(A) ciclonicas e convectivas.

(B) orograficas e ciclonicas.

(C) convectivas e frontais.

(D) frontais e orogréficas.

. Adiferenca entre os valores de precipitagédo registados no Noroeste e no Nordeste de Portugal Continental
deve-se, entre outras razdes, a...

(A) maior ocorréncia de chuvas orograficas nas montanhas localizadas a noroeste.

(B) menor profundidade dos vales da bacia do rio Douro, na regido nordeste.

(C) maior frequéncia da passagem das perturbacdes da frente polar, no nordeste.

(D) menor penetragcédo dos ventos de norte, na regido noroeste.

. A produgcdo de electricidade, em Portugal Continental, a partir de recursos hidricos esta muito
condicionada pelas condigbes climaticas, na medida em que...

(A) o aumento do numero de dias sem sol faz diminuir a produgao de energia solar.

(B) areducéo da velocidade do vento reduz a produgéo de energia edlica.

(C) avariacao inter e intra-anual da precipitacao afecta a produgao de energia eléctrica.

(D) a variagao da temperatura ao longo do ano faz diminuir a quantidade de precipitagéo.
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A figura 2 mostra a rede de gasodutos na Peninsula Ibérica.
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Fonte: www.galpenergia.com (30/09/08). (Adaptado)

Figura 2 — Rede de gasodutos na Peninsula Ibérica

1. Alintroducao do gas natural em Portugal permitiu a...

(A) utilizacdo de uma fonte de energia renovavel.
(B) diversificagéo das fontes de abastecimento de energia.
(C) valorizagao de uma fonte de energia endégena.

(D) diminuigdo da importacdo de combustiveis fosseis.
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2. Em Portugal Continental, de acordo com a figura 2, a rede de gasodutos apresenta uma distribuicao
espacial que...
(A) serve as regides com maior concentragdo de populagao e de actividades.
(B) coloca todo o pais em condigbes de igualdade de acesso a rede de distribuicao.
(C) favorece o acesso das industrias do sul do pais a uma energia alternativa.
(D) diminui a nossa dependéncia energética relativamente aos paises do Magreb.

3. O porto de Sines desempenha um papel importante na rede de gasodutos portuguesa, porque...

(A) o gas natural que importamos por via maritima abastece a rede espanhola.
(B) grande parte do gas natural importado por Portugal chega por via maritima.
(C) a central termoeléctrica localizada junto ao porto funciona a gas natural.

(D) possibilita 0 abastecimento directo de gas natural ao sul do pais.

4. Portugal, além da aposta nas energias renovaveis, deve promover uma maior eficiéncia energética, isto
€, uma utilizagcdo mais racional da energia. Para atingir este objectivo, é importante que se...
(A) incremente o uso de aparelhos de ar condicionado.
(B) deslocalizem as industrias que consomem mais energia.
(C) promova a disperséo das areas construidas.
(D) incentive o uso do transporte publico colectivo.

5. O sector dos transportes é o principal consumidor de energia final e aquele em que o consumo de energia
mais cresceu. Para o pais, este facto é...
(A) positivo, porque o numero de automdveis por habitante tem vindo a diminuir.
(B) negativo, porque contribui para aumentar a factura energética do pais.
(C) positivo, porque favorece a exportagao de produtos agro-pecuarios.

(D) negativo, porque diminui a quantidade de energia disponivel para os outros sectores.
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A figura 3 apresenta a percentagem de produtores agricolas segundo o tempo de actividade na exploragao,
em Portugal, em 2005.

2005 0%
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50% | menos de 50%

Fonte: INE. Portugal Agricola, 1980-2006. 2007

Figura 3 — Produtores agricolas segundo o tempo de actividade na exploragdo, em Portugal, em 2005

1. Em Portugal, de acordo com os valores representados no grafico da figura 3, a percentagem,
relativamente ao total nacional, de produtores agricolas que, em 2005, exerciam outra actividade
remunerada foi cerca de...

(A) 20%.
(B) 40%.
(C) 60%.
(D) 80%.

2. Muitos produtores agricolas, tal como se pode deduzir da analise da figura 3, exercem, além da actividade
agricola, uma outra actividade exterior a exploragao. Este facto deve-se a...
(A) necessidade de diversificar as fontes de rendimento.
(B) crescente valorizagdo dos salarios dos trabalhadores agricolas.
(C) subida dos pregos no mercado dos produtos agricolas.
(D) desvalorizacao das actividades ligadas a silvicultura.
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3. A Madeira é a regido agraria portuguesa com a menor percentagem de produtores agricolas a tempo
completo, porque, na ilha da Madeira,...
(A) a producao de vinho e de bordados esta concentrada na cidade do Funchal.
(B) as culturas de subsisténcia tém um baixo rendimento por hectare.
(C) a SAU média por exploragdo é muito grande em toda a regido.

(D) a actividade terciaria atrai grande parte da populacao activa da regiao.

4. No Continente, a regido agraria Entre Douro e Minho é aquela que apresenta a maior percentagem de
mulheres produtoras agricolas singulares. Isto resulta, entre outros factores, do...
(A) elevado nivel de instrugdo das mulheres produtoras agricolas.
(B) grande numero de emigrantes na ultima metade do século XX.
(C) padrao difuso da industria de componentes eléctricos.

(D) predominio de industrias de capital intensivo.

5. O éxodo rural, que ocorreu na década de 60, teve implicacées na paisagem rural, porque...

(A) diminuiu a area cultivada.
(B) aumentou a area de paisagem protegida.
(C) diminuiu a area de baldios.

(D) aumentou a area de culturas intensivas.
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A figura 4A reproduz uma imagem de satélite da cidade de Castelo Branco e da sua area envolvente. A figura
4B mostra uma area residencial e parte do «parque» industrial desta cidade.

1 2 3 4 5 6
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P

Fonte: maps.live.com (01/12/2008).
(Adaptado)

A

Figura 4A — Imagens de satélite de
Castelo Branco

<« Figura 4B - Fotografia de uma
area residencial de Castelo Branco
e do «parque» industrial da cidade
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. Aarea construida representada nas quadriculas O1 e O2 da figura 4A corresponde ao «parque» industrial
da cidade de Castelo Branco, porque...

(A) é a unica area que se localiza junto as principais vias de comunicagao.

(B) os edificios se localizam a grande distancia uns dos outros.

(C) os edificios que a constituem s&o baixos e estendem-se em superficie.

(D) é a area construida localizada a menor distancia do centro.

. A organizagéo do espago construido na area correspondente a quadricula O3 da figura 4A caracteriza-se
por apresentar, maioritariamente, ruas de tragado...

(A) radiocéntrico.

(B) sinuoso.

(C) rectilineo.

(D) circular.

. O desenvolvimento de cidades como Castelo Branco repercute-se na rede urbana portuguesa, na medida
em que...

(A) aumenta a area de influéncia das cidades médias no interior do pais.

(B) acentua a macrocefalia/bicefalia da rede nacional.

(C) reduz a importancia das cidades transfronteirigas.

(D) reduz a dimenséao das cidades médias nas areas metropolitanas.

. A construgdo da A23 (parcialmente sobreposta a um trogo do IP2 na regido) constitui um factor de
dinamizagao econémica da regido em que se localiza Castelo Branco, porque, ao diminuir as distancias-
-tempo, contribui para potenciar o eixo urbano que engloba, além da cidade de Castelo Branco, as

cidades...

(A) da Covilha e da Guarda.

(B) da Régua e de Vila Real.

(C) de Torres Novas e do Entroncamento.
(D) de Portalegre e de Evora.

. O aumento de populagdo em cidades como Castelo Branco faz-se, sobretudo, a custa do/da...

(A) aumento da taxa de natalidade.
(B) éxodo rural das areas circundantes.
(C) entrada de imigrantes africanos.

(D) diminuigao da taxa de mortalidade.
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A figura 5 representa a estrutura etaria da populagdo portuguesa em 1970 e em 2001.
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Fonte dos dados: Rosa, M. J. Valente e Vieira, C. A populagao portuguesa no século XX. 2003

Figura 5 — Estrutura etaria da populagao portuguesa em 1970 e em 2001
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. Mencione duas razdes explicativas da variagdo do peso percentual da populagdo com 65 e mais anos,
entre 1970 e 2001.

. Apresente duas causas da descida percentual da populagdo com menos de 20 anos, que a piramide étaria
de 2001 pde em evidéncia.

. Refira duas causas da emigracdo, um dos fendmenos que esta na origem das caracteristicas da classe
etaria dos 25 aos 29 anos, na piramide etaria de 1970.

. Exponha os problemas que levanta a actual tendéncia evolutiva da estrutura etaria portuguesa,
considerando:

e a renovacgao de geragoes;
¢ 0 indice de envelhecimento.
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Na figura 6 esta representado, através de uma imagem de satélite, o estuario do rio Tejo e areas adjacentes.
Na imagem de satélite esta assinalada a futura localizagao do novo aeroporto de Lisboa.

n'Ll'.'ﬂ'-ur f'E:ri_ sbon

L imada
“Google’

<4 Ampliagcdo da area assinalada na imagem acima

Fonte: earth.google.com (11/02/2008). (Adaptado)

Figura 6 — Estuario do Tejo e areas adjacentes, com a localizagdo do novo aeroporto
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. Refira duas consequéncias socioeconémicas positivas, para a «margem sul» da Area Metropolitana de
Lisboa, decorrentes da construgdo do novo aeroporto.

. Mencione duas provaveis alteracdes na demografia da «margem sul» da Area Metropolitana de Lisboa,
decorrentes da construgdo do novo aeroporto.

. Apresente duas caracteristicas da agricultura praticada nos campos em forma de circulo, observaveis na
figura 6.

. Explique a necessidade de preservagéo dos estuarios como o do rio Tejo, considerando a diversidade de
ocupacgao das margens ao longo do seu percurso.

FIM
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